



广西艾滋病抗病毒治疗率超九成

治疗成功率保持在95%以上

本报讯 记者姚琳 1月25日从广西壮族自治区卫生健康委获悉,在刚刚完成的广西第二轮防治艾滋病攻坚工程中,广西艾滋病防治取得了“两扩大、两控制、两平稳”的成效。艾滋病病毒感染者和病人发现率从2015年年底的68.9%提高到2021年6月的82.5%,抗病毒治疗覆盖率从2015年年底的66.73%提高到2021年的90.57%。

在广西第二轮防治艾滋病攻坚工程中,宣传教育覆盖率持续扩大,各类人群防艾知识知晓率均达90%以上;检测覆盖率持续扩大,艾滋病病毒抗体检测总量每年保持在1000万人次左右。经血液传播的艾滋病得到有效控制,输血传播的艾滋病杜绝;经注射吸毒传播得到有效控制。婚检、孕检人群感染率保持平稳;治疗质量保持平稳,抗病毒治疗成功率持续保持在95%以上。

此外,广西实现全区无偿献血检测本核酸检测全覆盖,艾滋病母婴传播率从2015年的3.65%降低到2020年的1.42%,明显低于全国平均水平,初步达到低于2%的消除母婴传播标准。

在为期5年的第三轮广西防治艾滋病攻坚工程中,广西提出艾滋病诊断发现率要达90%以上,治疗覆盖率和治疗成功率达95%以上等主要目标。同时,广西将进一步加大主动检测力度,在5个全国艾滋病综合防治示范区率先推进扩大艾滋病病毒检测和抗病毒治疗覆盖面,力争2022年检测人次达到当地常住人口总数的40%以上。

甘肃巩固拓展党史学习教育成果

本报讯 (记者王耀 林丽)近日,甘肃省卫生健康委党组书记杨晓军主持召开省卫生健康委党史学习教育总结大会。

杨晓军说,党史学习教育没有终点,是一项长期的任务,党员干部要把坚持学习党史作为终身课题,从党的百年奋斗历程中汲取智慧和力量,不断巩固拓展党史学习教育成果,推动全省卫生健康事业高质量发展,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。甘肃省卫生健康委广大党员干部要深化党史学习教育成果,聚焦人民群众在看病就医方面的所思所想,持续开展“我为群众办实事”实践活动;紧盯医疗服务质量、公共卫生服务能力等民生所需,从最突出的问题抓起,从最现实的利益出发,努力从根本上解决好群众的操心事、烦心事和揪心事,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

卫生健康援疆向薄弱地区发力

本报讯 (记者张楠 刘青 夏莉娟)日前,全国卫生健康系统援疆工作电视电话会议召开。记者从会上获悉,“十四五”时期,国家部委和19个援疆省市将聚焦痛点难点问题,确定精准帮扶内容,采取“市包县”等手段推进卫生健康援疆工作,推动县乡村医疗卫生服务能力全面提升。

据悉,“十四五”时期,卫生健康援疆工作将以“十四五”规划为重点,持续深化医药卫生体制改革,推进优质医疗资源扩容和均衡布局,统筹各类卫生资源和各项支援举措,向基层倾斜,向重点地区倾斜,逐步实现新疆医疗卫生服务能力的总体提升,加快补齐薄弱地区薄弱环节。

持续加强和优化医疗资源配置,以加快建立分级诊疗制度为抓手,在自治区层面,支持区域医疗中心建设,加大重点学科建设力度;在地市级和县级层面,重点推进紧密型城市医疗集团和县域医共体建设,缩小城乡医疗服务水平差距;在社区和乡村层面,加快发展社区卫生、乡镇卫生院,加强基层医疗卫生服务网底建设,强化常见病多发病的诊治、传染病筛查和防治、健康管理等能力,激发基层运行的活力。

深入推进医疗人才组团式援疆,充分发挥柔性支援的优势,鼓励设置医联体、专家工作站、名医工作室,通过远程医疗、网络直播等信息化手段,推动支援地优质资源向受援地基层延伸;创新人才选派的方式和机制,加大双向交流,建立团队带团队、专家带骨干、师傅带徒等人才培养机制,提升当地人员的能力素质。

此外,国家部委和19个省市将持续加大对疾病预防控制机构基础设施建设的投入力度,加强重大疾病预防,支持新疆深入推进健康促进行动,继续实施儿童营养改善和新生儿疾病筛查项目,强化出生缺陷防治工作,不断改善重点人群的健康水平,全面推进乡村振兴工作。

医院高质量发展湘雅峰会

新赛道上 瞄准高质量发展目标

□本报记者 赵星月

近日,由中南大学、健康报社主办,中南大学湘雅医学院、海口市卫生健康委员会联合主办的医院高质量发展湘雅峰会暨2022医院管理海口峰会,以线上线下相结合的形式在海南省海口市召开。在此次峰会上,关于公立医院高质量发展的思考和实践得到更多呈现,给与会者带来不少新的收获。

公立医院发展取得重大阶段性成果

2021年2月19日,中央全面深化改革委员会第十八次会议审议通过《关于推动公立医院高质量发展

发展的意见》,并特别指出,这次抗击新冠肺炎疫情,公立医院承担了最紧急、最危险、最艰苦的医疗救治工作,发挥了主力军作用。

“近年来,公立医院的改革与发展取得重大阶段性成果。”国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红介绍,成果体现在医疗资源供给持续增加、优质医疗资源不断增加和区域均衡布局、医疗服务效率持续提升、医疗技术能力不断提升、医疗质量不断提升和重大事件医疗救治保障能力明显提升6个方面。

“从以治病为中心向以健康为中心转变,从依靠卫生健康系统向社会整体联动转变,从注重治已病向注重治未病转变,从宣传倡导向人人行动转变。”国家卫生健康委规划发展与信息化司司长毛群安表示,过去两年,健康中国行动稳步推进、成效显著,与公立医院的担当作为密不可分。健康中

国行动推进办倡导“健康中国,医者先行”,呼吁医疗卫生机构为医务工作者营造有利于身心健康的环境,呼吁医务工作者率先践行文明健康绿色环保生活方式,呼吁建设健康促进型医疗卫生机构。

针对医疗卫生服务尚存供给不平衡、不充分的问题,国家卫生健康委近期印发《公立医院高质量发展促进行动(2021—2025年)》。“希望通过政府的支持和引导,行业的推动和医疗卫生机构的努力,更好地实现公立医院高质量发展,使人民群众享有优质、公平、可及、系统连续的医疗服务。”郭燕红说。

国家卫生健康委体制改革司司长许树强对公立医院高质量发展的核心要义做了权威解读与分析。“公立医院已经到了从量的积累转向质的提升的关键期,必须把发展的着力点放到提高质量和效率上,更加注重内涵发展、

技术发展、水平发展、服务发展。”他对推动公立医院高质量发展“五个新”重点任务做了深入浅出的解析,即构建新体系、引领新趋势、提升新效能、激活新动力、建设新文化。许树强表示,为推动相关措施落地见效,国家卫生健康委选择了10余家大型高水平公立医院开展试点,发挥其引领和示范带动作用;选择了11个综合医改试点省份开展试点,积极探索各级各类公立医院高质量发展的路径和模式。同时,国家卫生健康委正在研究制定公立医院高质量发展评价指标体系,将加强督导、注重考核、促进落实。

“公立医院高质量发展不仅需要医疗设备、医术水平等医疗硬实力,也需要杏林春暖、医者仁心的文化软实力。”中国民族医药协会副会长李宇表示,以文化凝聚意志、引领发展、塑造品牌,将医院文化与制度流程、行为规范贯穿融合,将为开创卫生健康工作新局

面凝聚奋进力量。

附属医院高质量发展的创新特色鲜明

附属医院是公立医院的重要组成部分,这一点在医学创新领域表现得尤为突出。“附属医院的建设路径包括学院型医院和研究型医院。”郑州大学副校长、医学院院长董子钢解释,学院型医院需具有先进的教学文化、优良的师资队伍、健全的教学组织结构、完备的教学体系、广阔的教学平台和充足的外部教学资源;而研究型医院需提供高质量的医疗服务、高起点的医学创新、高层次的学科人才、高水平的医院文化和高标准的医疗设施。

(下转第4版)

江苏加强春节医疗保障

本报讯 (记者沈大雷)1月25日,江苏省政府新闻办召开保障群众过好春节新闻发布会。记者从会上获悉,春节期间,该省1727家医疗机构的急诊科24小时开放;胸痛、卒中、创伤、危重孕产妇救治、危重儿童和新生儿救治五大中心全部安排经验丰富的医护人员在岗。

江苏省卫生健康委副主任朱岷介绍,为方便春节期间人员流动,江苏省已经指定并公布144个24小时核酸检测点,做好核酸检测保障工作。全省206家发热门诊、13家定点医院等机构硬件设备不断完善,14万人组成的流调溯源、核酸检测、环境消杀、医疗救治能力不断提升。春节期间,江苏省常备工作组,流调溯源、核酸检测等专班24小时待命。

此外,春节期间,江苏省“120”急救电话和“12320”卫生热线将保持24小时畅通。各级医疗机构特别是院前急救机构、紧急医学救援基地,包括13个设区市急救医疗中心、258个市区急救医疗分站、53个县(市)级急救医疗站、333个县级急救医疗点,在车辆、药品、设备等方面都已做好准备。全省各级采供血机构都有采血点正常开放,并将利用线上线下多种渠道,开展主动上门服务,做好临床用血保障。

社区解封 喜迎新年

1月24日,天津市河西区尖山街瑞江花园24号楼解除封控管理,同时解除尖山街封控区、管控区、防范区的人员和交通管控限制措施。25日正是农历新年,居民们走出家门,共同见证小区解封这个激动人心的时刻。

史嵩摄

重庆启用视频“120”

本报讯 (特约记者喻芳 陈英)从1月20日起,重庆市视频“120”系统——“渝视救”在全市启用,标志着该市“120”急救体系迈入智慧化新阶段。

据介绍,“渝视救”在传统电话报警基础上增加了视频呼叫及常规电话报警向视频报警转换的功能。公众既可通过“渝视救”微信小程序实现一键视频呼叫“120”,也可用手机拨打“120”后,通过后台推送的链接短信,进入视频“120”与医师对话,寻求院前急救的指导。

重庆市急救医疗中心/重庆大学附属中心医院党委副书记、院长马渝表示,通过这一系统,“120”调度员可根据需要,用手机向现场人员发送急救标准操作视频,便于急救者尤其是听障人士实施更准确有效的急救操作。

“视频自救互救系统,将大大提高我院院前急救服务能力及公众自救互救能力。”重庆市卫生健康委党委书记、主任黄明会指出。

四川:公立医院不得收核酸检测加急费

本报讯 (记者喻文芬)近日,四川省医疗保障局、省卫生健康委、省市场监督管理局联合印发《关于进一步规范新型冠状病毒核酸检测收费行为的通知》,强调全省公立医疗机构在开展核酸检测时,要严格执行四川省新型冠状病毒核酸检测相关项目收费标准,不得收取加急费;第三方核酸检测机构定价应当遵循“公平、合法和诚实信用”的原则,体现保本微利。

《通知》明确,各类核酸检测机构应当主动在显著位置公示新冠病毒核酸检测、混合检测价格和“12315”投诉举报电话,严格按照规定向患者提供服务并收取费用,规范价格行为,接受社会监督。

海南:防止疫情通过国际邮件快递入岛

本报讯 (记者刘泽林)近日,海南省疾病预防控制中心发布《关于接收国际邮件快递新冠肺炎疫情防控的提示》,指出在国外疫情高发期间,非必需不要从境外高风险地区、地区邮购境外商品;收取国际快递时,要正确戴一次性医用口罩、一次性手套;收件及拆件后要及时进行洗手、消毒。

海南省疾病预防控制中心指出,尽可能采取无接触式收取快递,如需当面签收,要与快递员保持安全距离。拆件时,尽可能在户外通风处进行,可用含氯消毒剂或75%酒精对内外包装进行消毒。



北京:三类人员收到健康宝弹窗提醒

本报讯 (记者郭蕾 特约记者姚秀琴)近期,北京市部分市民收到了北京健康宝弹窗提醒。针对该问题,北京市疾病预防控制中心提示,收到弹窗提示的可分为3类人员:一是过去14日内有进(返)京行为,已经到达或正处于京外中高风险地区的人员;二是到访过北京市通报病例所涉及风险点位、与病例活动轨迹有交集的人

员;三是于元旦后购买过退烧、止咳、抗感染、治疗咽干咽痛等四类药品或出现发热、干咳、乏力等“十一类”相似症状人员。

据介绍,前两类人员近期如收到健康宝弹窗,需做两次核酸检测(两次核酸间隔24小时),检测结果均为阴性后,登入京心相助平台填写本人信息报备,并到居委会签订承诺书后,方可解除弹窗。

第三类人员收到弹窗后,需在72小时内及时进行核酸检测。核酸检测结果显示阳性后,弹窗会自动解除。如仍不能解除,可前往北京“12345”微信公众号,进入民意直通,弹窗纠错留言解绑。

北京市卫生健康委副主任、新闻发言人李昂表示,北京市已要求各类

各级核酸检测机构增加检测号源,并不得以任何理由拒绝为北京健康宝弹窗人员提供核酸检测服务。同时,各区正在积极增加核酸采样点位。对于长期购买“四类药品”的老年人以及患有慢性疾病的人员,建议前往所在社区卫生服务中心购买,可有效避免弹窗。如出现发热症状,需到就近发热门诊就医并取药。